ÖĞRENCİ DİSİPLİN SORUŞTURMASI REHBERİ
GENEL AÇIKLAMA
2547  sayılı  Yüksek  Öğretim  Kanunu’nun  54’üncü  maddesinde  öğrenci  disiplin soruşturmasına  ilişkin  esaslar  belirlenmiştir.  Anılan Kanun’un  65’inci maddesinin a fıkrasının (9) bendine göre; “öğrencilerin disiplin işlemleri, disiplin amirlerinin yetkileri ve disiplin kurullarının teşkili ve çalışması ile ilgili hususlar” Yükseköğretim Kurulu tarafından çıkarılacak yönetmeliklerle düzenlenir.

Söz konusu yetkiye dayanılarak hazırlanan Yükseköğretim Kurumları Öğrenci Disiplin Yönetmeliği, 18.08.2012 tarih ve 28388 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Yükseköğretim kurumlarında eğitim–öğretim gören öğrencilere ilişkin disiplin suçları, disiplin cezaları ve bu cezaları vermeye yetkili disiplin amirleri, disiplin kurulları ile disiplin soruşturması,  disiplin cezalarına itiraz ve bu cezaları uygulama usul ve esasları bu Yönetmelikte gösterilmiştir. 
Bu rehber, öğrenci disiplin soruşturmasının açılması, yürütülmesi ve sonuçlandırılması aşamalarında dikkat edilmesi gereken bazı önemli hususlara ilişkin açıklamalar ve yazışma örnekleri içermekte olup, disiplin amirlerinin ve soruşturmacıların, soruşturmanın her aşamasında Yönetmeliği okumaları ve buna göre işlem yapmaları gerekmektedir.
I. BÖLÜM 

SORUŞTURMAYA YETKİLİ DİSİPLİN AMİRLERİ
Disiplin soruşturmasının sağlıklı bir şekilde başlatılması ve yürütülmesi soruşturma açmaya yetkili disiplin amirinin sorumluluğundadır. Disiplin suçunun öğrenilmesiyle birlikte soruşturma açmaya yetkili disiplin amiri, Yüksek Öğretim Kurumları Öğrenci Disiplin Yönetmeliğinin hukuka uygun surette yerine getirilmesini gözetmelidir. 
Yükseköğretim Kurumları Öğrenci Disiplin Yönetmeliği’nin 12’nci maddesi uyarınca: 
a) Fakülte öğrencilerinin işlemiş oldukları disiplin suçlarından dolayı dekan, 
b) Enstitü öğrencilerinin işlemiş oldukları disiplin suçlarından dolayı enstitü müdürü, 
c) Yüksekokul ve meslek yüksekokulu öğrencilerinin işlemiş oldukları disiplin suçlarından dolayı müdür, 
ç) Konservatuvar öğrencilerinin işlemiş oldukları disiplin suçlarından dolayı konservatuvar müdürü, 
d) Müşterek alan veya mekanlarda toplu öğrenci eylemleri ile ilgili olarak üniversite rektörleri soruşturmayı açmaya yetkilidir.
Disiplin amirleri, disiplin suçu işlediği şüphesi bulunan öğrenci hakkında resen disiplin soruşturması açar. Bölüm Başkanı, anabilim, anasanat, bilim veya sanat dalları başkanları ve diğer birim amirleri disiplin soruşturma taleplerini en yakın disiplin amirine yaparlar. Yardımcılar disiplin soruşturması açamazlar. Vekiller, vekalet döneminde asil gibi soruşturma açabilirler.
II. BÖLÜM 

DİSİPLİN SUÇLARI VE CEZALARI

Yükseköğretim Kurumları Öğrenci Disiplin Yönetmeliğinde önce disiplin cezaları gösterilmiş,  daha sonra söz konusu disiplin cezalarını gerektiren fiiller belirtilerek disiplin suçları düzenlenmiştir.

Yönetmelikte belirtilen disiplin cezaları şunlardır:
a)  Uyarma: Öğrenciye,  öğrencilik görevlerinde ve davranışlarında daha dikkatli olması gerektiğinin yazı ile bildirilmesidir.

b) Kınama: Öğrenciye öğrencilik görevlerinde ve davranışlarında kusurlu sayıldığının yazı ile bildirilmesidir.

c) Yükseköğretim Kurumundan Bir Haftadan Bir Aya Kadar Uzaklaştırma: Öğrenciye, yükseköğretim kurumundan bir haftadan bir aya kadar uzaklaştırıldığının ve bu sürede öğrencilik haklarından yararlanamayacağının yazı ile bildirilmesidir.
d)  Yükseköğretim Kurumundan Bir veya İki Yarıyıl İçin Uzaklaştırma: Öğrenciye, yükseköğretim kurumundan bir veya iki yarıyıl uzaklaştırıldığının ve bu sürede öğrencilik haklarından yararlanamayacağının yazı ile bildirilmesidir.

e)  Yükseköğretim Kurumundan Çıkarılma: Öğrenciye,  bir daha yükseköğretim kurumundan herhangi  birine  alınmamak  üzere  öğrencilikten  çıkarıldığının  yazı  ile bildirilmesidir.

Bu cezaların hangi fiillere (suçlara) karşılık verileceği Yönetmeliğin 4 ve 9’uncu maddeleri arasında ayrıntılı olarak düzenlenmiştir. Sayılan disiplin fiilleri çok uzun olduğundan burada yer verilmemiş olup kanunların/maddelerin güncel haline www.mevzuat.gov.tr adresinden ulaşılabilir. 
Yönetmeliğin 10’uncu maddesinde, uzaklaştırma ve çıkarma cezasını gerektiren disiplin suçları dışında, disiplin cezası verilmesini gerektiren fiillere nitelik ve ağırlıkları itibariyle benzer fiilleri işleyenlere de aynı türden disiplin cezaları verilebileceği belirtilmiştir. Öngörülmemiş bir fiilden dolayı ceza verilirken anılan maddeye göre ceza verildiği ve hangi disiplin fiiliyle benzerlik kurulduğu belirtilmelidir.
III. BÖLÜM 

SORUŞTURMANIN AÇILMASI VE YÜRÜTÜLMESİ

A-) Soruşturmaların Başlatılmasında Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar
1-) Disiplin suçu işlendiğinin öğrenilmesi, soruşturmanın başlatılması ve zamanaşımı süreleri
Disiplin soruşturmasına, disiplin suçu teşkil eden fiilin disiplin soruşturması yapmaya yetkili amir tarafından öğrenilmesi üzerine başlanır. Disiplin suçu teşkil eden fiilin, çeşitli yollarla öğrenilmesi mümkündür: 

a) Disiplin soruşturması yapmaya yetkili amir, disiplin suçu teşkil eden fiili bizzat öğrenmiş olabilir.
b)  Fiilin işlenmesi sırasında yetkililer tarafından tutanak tanzim edilmiş olabilir. 

c) Disiplin suçu işlendiğini tespit eden başka merci veya kişiler yahut disiplin suçu teşkil eden fiile maruz kalan kişiler; fiili, disiplin amirine bildirebilir. 

d) Yapılan denetim ve incelemeler sonucunda disiplin suçu işlendiği öğrenilebilir.

e) Aynı fiil hakkında başlatılan adli soruşturma sonucunda öğrenilebilir.
Disiplin suçu niteliğindeki fiil ve halleri işleyenler hakkında, bu fiil ve hallerin işlendiğinin soruşturmaya yetkili amirlerce öğrenildiği tarihten itibaren;
 a) Uyarma, kınama, yükseköğretim kurumundan bir haftadan bir aya kadar uzaklaştırma cezalarında bir ay içinde, 
b) Yükseköğretim kurumundan bir veya iki yarıyıl için uzaklaştırma ile yükseköğretim kurumundan çıkarma cezalarında üç ay içinde disiplin soruşturmasına başlanmadığı takdirde, disiplin cezası verme yetkisi zaman aşımına uğrar. 
Disiplin cezasını gerektiren eylemlerin işlendiği tarihten itibaren, en geç iki yıl içinde disiplin cezası verilmediği takdirde, disiplin cezası verme yetkisi zamanaşımına uğrar. Ancak, disiplin amir veya kurulunun, bir adli yargı hükmüne ihtiyaç duyduğu hallerde; zamanaşımı süresi adli yargı hükmünün kesinleştiği günden itibaren başlar. 
Soruşturmada adli yargı hükmüne ihtiyaç duyulması halinde ceza vermeye yetkili disiplin amir veya kurulunun bu konuda karar alması gerekmektedir. Bu durumun soruşturmacı tarafından tespit edilmesi halinde ivedilikle yetkili makama bildirilir. Bu durumunda adli yargılamanın takibi soruşturmayı açan disiplin amiri tarafından yapılmalı ve neticelendiğinde sonucu ivedilikle soruşturmacıya bildirilerek soruşturmanın tamamlanması istenir.

Soruşturmacıların soruşturma onayının kendilerine tebliğ edildiği tarihten itibaren 15 gün içersinde soruşturmayı tamamlamaları gerekmektedir. Soruşturmanın bu süre içerisinde bitirilememesi halinde soruşturmacı, gerekçeli olarak ek süre verilmesi talebinde bulunur. Soruşturma açmaya yetkili disiplin amiri, uygun bulduğu takdirde soruşturma süresini uzatabilir. Soruşturmanın zamanaşımı süresi içerisinde tamamlanmaması halinde soruşturmacıların hukuki ve cezai sorumlulukları doğabilecektir. Bu nedenle soruşturmalar en kısa sürede tamamlanmalı, bu hususta disiplin amirleri tarafından soruşturmalar düzenli olarak takip edilerek soruşturmacılara gerekli bildirim yapılmalıdır.
Soyut şikayetin, basit şüphenin bulunduğu durumlarda veya fiili kimin işlediğinin belli olmadığı durumlarda disiplin amirinin öncelikle inceleme yaptırması uygun olur. İnceleme yaptırılması durumunda, disiplin soruşturması zamanaşımı sürelerine ilişkin sınırlamalar da göz önünde tutularak, incelemenin en kısa sürede sonuçlandırılması gerekmektedir. 

2-) Soruşturmacı tayini
Yönetmelik hükmü uyarıca disiplin amiri, disiplin suçu hakkında bilgi sahibi olduğunda soruşturmayı kendisi yapabileceği gibi soruşturmacı tayini sureti ile de yaptırabilir; gerekli gördükleri takdirde başka bir yükseköğretim kurumundan soruşturmacı görevlendirilmesini de talep edebilirler. Ancak yerleşik yargı kararlarında, soruşturmanın soruşturmacı tayin edilerek yaptırılması gerektiği belirtilmektedir.
Soruşturmacı olarak görevlendirilecek kişinin soruşturmaya konu olayla/fiille ilgisinin bulunmaması, hakkında soruşturma açılanla arasında husumet bulunmaması ve tarafsız olması gerekmektedir.
Soruşturmacı görevlendirme yazısında, kimin hakkında ve hangi fiilden/fiillerden dolayı soruşturma açıldığı açıkça belirtilmelidir. İsnat edilen suç olarak soruşturma konusu fiil/fiiller belirtilmeli, disiplin maddesi belirtilmemelidir. Zira fiilin hangi disiplin suçunu oluşturduğu soruşturma sonrasında tespit edilecektir. 
Disiplin suçu teşkil eden eylemden sonra öğrencinin Üniversitemizden mezun olması, çıkarılması, eğitimini bırakması, başka bir yükseköğretim kurumuna geçmesi vb. öğrenci hakkında disiplin soruşturması başlatılmasına, başlatılmışsa tamamlanmasına ve gerektiğinde disiplin cezası verilmesine engel olmaz.

B-) Soruşturmanın Yürütülmesinde Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

1-) Soruşturmanın amacı, yazışma, tebliğ ve tutanaklar
Soruşturmanın amacı, şüphelinin üzerine atılı disiplin suçunu işleyip işlemediğinin, hiçbir şüpheye yer bırakmayacak şekilde ve süratle ortaya çıkarılmasıdır. Soruşturmacı, görevlendirildiği konuda soruşturma yürütür; soruşturma sırasında disiplin soruşturmasına konu olabilecek başka fiillerin ortaya çıkması durumunda bunları gecikmeksizin disiplin amirine bildirir. Disiplin amirinin, tespit edilen bu yeni fiilleri disiplin soruşturmasına eklemesi durumunda bu fiiller hakkında işlem yapılabilir.
Soruşturmanın gizliliği esastır.
Soruşturmacı, disiplin soruşturmasıyla ilgili bilgi ve belgeleri toplama, ifade alma, tanık dinleme, bilirkişiye başvurma, keşif yapma, inceleme yapma ve ilgili makamlarla yazışma yetkisini haizdir.
Soruşturma kapsamında her türlü tebligat, imza karşılığı elden teslim veya öğrencinin yükseköğretim kurumuna bildirdiği adrese yazılı olarak veya tebligata elverişli bir elektronik adres vererek bu adrese tebligat yapılmasını isteyen kişiye elektronik yolla yapılır. Bu yollarla tebliğin mümkün olmadığı durumlarda tebliğ evrakı ilgili yükseköğretim kurumunda ilan edilmek suretiyle tebligat tamamlanmış sayılır.
Yükseköğretim kurumuna kaydolurken bildirdikleri adresi değiştirdikleri halde, bu değişikliği öğrenim gördüğü okula ya da Öğrenci İşleri Dairesi Başkanlığına bildirmeyen, yanlış veya eksik adres vermiş olan öğrencilerin, yükseköğretim kurumunda mevcut adreslerine tebligatın yapılmış olması halinde, kendilerine tebligat yapılmış sayılır. Tebligata elverişli adresin tespiti için öğrencinin bağlı olduğu dekanlık ya da müdürlükten, bölüm anabilim dalı başkanlığından, danışmanından ve Öğrenci İşleri Daire başkanlığından bildirdiği adresler sorulmalı ve adres tespiti eksiksiz yapılmalıdır. Diğer hususlarda 7201 sayılı Tebligat Kanunu hükümleri uygulanır.

Her soruşturma işlemi bir tutanakla tespit edilir. Tutanak, işlemin nerede ve ne zaman yapıldığı, mahiyeti, kimlerin katıldığı, ifade alınmış ise soruları ve cevapları belirtecek şekilde düzenlenir. Tutanak soruşturmacı, katip, ifade sahibi veya belge sorumluları ile keşif yapılmışsa hazır bulunanlar tarafından imzalanır.
Soruşturmacı;  varsa tanık dinleyebilir ve gerektiğinde bunu istinabe sureti ile de yaptırabilir. Davet edilen tanığın ifadesinin alınması işlemi bir tutanakla tespit olunur. Tanığın ifadesi alınmadan önce, yemin ettirilmesi ve yeminin şeklinin de belirtilmesi gerekir

Şüphelinin ve varsa şikayetçinin ifadesi ya da savunması alınırken yemin ettirilmemelidir.
2-) Savunma hakkı
Öğrencinin savunmasının alınmasında uyulacak usul Yönetmeliğin 15’inci  maddesinde düzenlenmiştir.

Soruşturmacı, savunmaya davet yazısını şüpheliye tebliğ ederek şüphelinin savunmasını almalıdır. Savunmaya davet yazısında disiplin soruşturması açılan ve savunma istenen fiilin neden ibaret bulunduğu ile belirtilen tarihte özürsüz olarak savunmasını yapmadığı ya da özrünü zamanında bildirmediği takdirde savunmadan vazgeçmiş sayılacağı açıkça belirtilmelidir. Savunmaya davet yazısının şüpheliye tebliğ edildiği tarih ile savunmasının alınacağı tarih arasındaki süre yedi (7) günden az olmamalıdır. Sürelerin hesabında davet yazısının tebliğ edildiği gün hesaba katılmaz.
Savunma yapmak üzere gelen kişi, savunmasını sözlü olarak yapabileceği gibi yazılı olarak da sunabilir. Yazılı savunma sunulduktan sonra soruşturmacı öğrenciye ek sorular yöneltebilir. Öğrenciye gönderilecek davetiyede; çağrıya özürsüz olduğu halde uymadığı veya özrünü zamanında bildirmediği takdirde, savunmadan vazgeçmiş sayılacağı ve diğer delillere dayanılmak suretiyle hakkında gerekli kararın verileceği belirtilir. 

Geçerli bir özür bildiren veya mücbir sebep dolayısıyla davete uymadığı anlaşılan öğrenciye savunmasını yapmak üzere uygun bir süre verilir. Tutuklu öğrencilere savunmalarını yazılı olarak gönderebilecekleri bildirilir. 

Savunma hakkı, disiplin hukukunda hakkında soruşturma başlatılan öğrenci açısından önemli bir teminattır. Savunma hakkı tanınmadan disiplin cezası verilmesi bir iptal nedenidir. Yerleşik yargı içtihatlarına göre; savunma hakkının kullanılabilmesi için, disiplin suçu oluşturan fiilin ne olduğunun ve sınırlarının (yer, zaman, oluş biçimi vs.) ilgiliye bildirilmesi gerekir. Savunma alınmadan ya da usulsüz savunma alınarak verilen disiplin cezaları, savunma hakkının kısıtlanması nedeniyle, usul yönünden hukuka aykırı olacaktır. Bu nedenle belirtilen usul ve esaslara uyulmalı, soruşturma sırasında ortaya çıkacak yeni durum ve değerlendirmelere göre gerekirse yeniden savunma alınmalıdır.
C- Soruşturma Raporu Hazırlanmasında Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

1-) Soruşturma raporunda bulunması gerekenler

Soruşturmacılar, soruşturma sona erince bir rapor düzenlerler. Soruşturma raporunda şu hususlara yer verilmelidir. 
· Soruşturmayı açan makam,

· Soruşturma görevlendirme yazısının tarih ve sayısı,
· Soruşturmaya başlama tarihi,
· Soruşturulanın kimliği, görevi, unvanı,
· Soruşturma konuları,

· Soruşturmanın safhaları,

· Deliller,

· Soruşturulanın, şikayetçinin ve tanık ifadelerinin özeti,

· Her suç maddesi ayrı ayrı tahlil edilerek delillere göre suçun sabit olup olmadığı 

değerlendirmesi,

· Uygulanacak ceza teklifi. (Uygulanacak ceza teklif edilirken indirim önerilip önerilmediği, varsa tekerrüre ilişkin değerlendirmeler nedenleriyle birlikte belirtilmelidir)

2-) Soruşturma raporunun içeriği

Soruşturma raporunda soruşturulanın yararına ve zararına olan tüm kanıtlar toplanmalı, raporda yer alan değerlendirmeler açık, anlaşılır, birbirinin devamı niteliğinde ve tutarlılık içerisinde olmalıdır.  

Soruşturmacı soruşturma raporunda; soruşturma konusu eylemin varlığını, böyle bir eylemin varlığı halinde hakkında soruşturma yapılan öğrenci tarafından işlenip işlenmediğini, soruşturma boyunca gerçekleştirdiği ve tutanağa bağladığı işlemler ve elde ettiği deliller ışığında değerlendirir. Soruşturmacı disiplin suçunun oluştuğuna şüpheye mahal vermeyecek şekilde kanaat etmesi halinde, eylemin Yükseköğretim Kurumları Öğrenci Disiplin Yönetmeliği uyarınca hangi disiplin suçunu teşkil ettiği ve bu suçun karşılığı olan cezanın ne olacağına ilişkin önerisi ile soruşturma raporunu tamamlar. Ayrıca soruşturmacı, soruşturma süresi boyunca yaptığı gözlemler ile şüphelinin yeniden disiplin suçu işlemeyeceğine yönelik kanaati ve daha önce bir disiplin cezası alıp almadığı bilgileri doğrultusunda cezadan indirim yapılıp yapılamayacağı hususunu da değerlendirmelidir.
Raporda sadece Yönetmelik maddesine atıf yapılarak ceza önerilmemelidir. Soruşturma sonucu tespit edilen fiil ve bu fiil ile Yönetmeliğin ilgili maddesinin hangi bendinde belirtilen hangi suçun işlendiği açıkça yazılarak belirtilmelidir.

Teklif edilen ceza eylemle orantılı ve ölçülü olmalı, Türk Ceza Kanununda suç olarak nitelendirilen terimlere gerekmedikçe yer verilmemelidir.

Soruşturma dosyasında bulunan belge asılları bir dizi pusulasına bağlanarak rapora eklenmelidir.
IV. BÖLÜM 

DİSİPLİN CEZASI VERME YETKİSİ 
A- Disiplin Cezası Vermeye Yetkili Amir Ve Kurullar

Yönetmelikte disiplin suçunun niteliğine göre disiplin cezası verme yetkisi farklı amirlere verilmiştir. Yetkiye ilişkin kurallar kamu düzenine ilişkin olduğundan, yetki kurallarına uyulmaksızın -yetkisiz bir makam tarafından- tesis edilen idari işlemler, yetki yönünden hukuka aykırı olur. Bu itibarla disiplin amirinin ya da disiplin kurullarının yetkileri dışında kalan bir disiplin cezası vermeleri işlemi sakatlar. Yerleşik yargı kararları disiplin cezası verme yetkisinin bağlı yetki olduğunu kabul etmektedir. Bu nedenle yasal düzenlemede ceza verme yetkisi tanınan amir ya da kurulun bu yetkisini bir üst amir ya da kurula devretmesi mümkün değildir.
Yönetmeliğin 18’nci maddesine göre;

a)  Uyarma,  kınama  ve  yükseköğretim  kurumundan  bir  haftadan  bir  aya  kadar uzaklaştırma cezaları doğrudan doğruya ilgili fakülte dekanı, enstitü, konservatuvar veya yüksekokul müdürünce,

b)  Yükseköğretim  kurumundan  bir  veya  iki  yarıyıl  için  uzaklaştırma  cezası  ile yükseköğretim kurumundan çıkarma cezaları, yetkili disiplin kurullarınca, verilir.

Fakülte, enstitü, konservatuvar ve yüksekokul yönetim kurulları aynı zamanda kendi kurumlarının disiplin kurulu görevini de yapar.

B- Disiplin Kurulları Oluşturulurken Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

1-) Disiplin soruşturmasının açılması ve cezaların verilmesine ilişkin yetkiler Yönetmelikteki kurallara titizlikle uyularak, yetkililerce kullanılmalıdır.

Disiplin amiri ya da kurullarının yetkisi teklif edilen asıl cezaya göre belirlenir. Disiplin Kurulunun yetkisine giren cezayı gerektiren suçlarda bir alt ceza teklif edilmesi halinde, konunun yetkili disiplin kurulunda karara bağlanmasından sonra kişiye bir alt ceza uygulanması gerekir. Alt cezayı vermeye yetkili disiplin amirinin konu disiplin kurulunda karara bağlanmadan doğrudan alt cezayı vermesi halinde bunun geçersiz olacağı kabul edilmektedir. 
2-) Soruşturma dosyasını inceleyen rektör, dekan, müdür veya disiplin kurulu, gerekli görürse noksan saydığı belirli soruşturma işlemlerinin tamamlanmasını aynı soruşturmacıdan veya disiplin kurulunun bir üyesinden isteyebilir.
Kurullarda raportörlük görevi,  başkanın  görevlendireceği  üye  tarafından  yürütülür. Raportör üye, havale edilecek dosyanın incelenmesini en geç iki gün içinde tamamlar ve hazırlayacağı raporu başkana sunar. Kurulda; raportörün açıklamaları dinlendikten sonra işin görüşülmesine geçilir. Kurul gerek görürse soruşturmacıları da dinleyebilir.  Konunun  aydınlandığı  ve  görüşmelerin yeterliliği sonucuna varıldığında oylama yapılır ve karar başkan tarafından açıklanır.
Disiplin kurulu üyeleri kendileri ile ilgili konuların görüşülmesine katılamaz. Aynı şekilde soruşturmada görev alanlar disiplin kurullarındaki oylamalara, disiplin kurulunda görev alanlar ile disiplin cezası verenler bu cezalara itirazların görüşüldüğü kurullardaki oylamalara katılamazlar.

3-)  Disiplin kurulu üye sayısının salt çoğunluğu ile toplanır ve kararlar toplantıya katılanların salt çoğunluğu ile alınır. Oyların eşitliği halinde, başkanın kullandığı oy yönünde çoğunluk sağlanmış sayılır. 
4-) Disiplin kurullarında yer alan üyeler çeşitli sıfatlarla ya da vekaleten yürüttükleri görevler nedeniyle birden fazla oy kullanamaz.
C- Disiplin Cezası Verilirken Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar

1-) Şüphelinin eylemi birden çok disiplin suçu içinde değerlendirilebiliyorsa, birden çok disiplin cezası değil, en ağır olan ceza ile cezalandırılması gerekir. Ancak farklı fiiller nedeniyle tek bir soruşturma açılmışsa her fiil ayrı ayrı değerlendirilir ve ayrı cezalar verilir. 

2-) Yönetmeliğin 23’üncü maddesine göre disiplin cezası verilirken disiplin suçunu oluşturan eylemlerin ağırlığı, soruşturulan öğrencinin daha önce bir disiplin cezası alıp almadığı, davranış, tavır ve hareketleri, işlediği fiil ve yaptığı hareket dolayısıyla pişmanlık duyup duymadığı dikkate alınarak bir alt ceza verilip verilmeyeceği de değerlendirilir. Yerleşik Danıştay kararlarıyla iyi hali bulunan veya daha önce disiplin cezası almamış şüphelilere bir derece hafif ceza uygulanması gerektiği, koşulları oluşmasına rağmen gerekçesiz olarak bir alt ceza verilmemesinin ceza verilme işlemini sakatlayacağı kabul edilmektedir. Bu durumdaki öğrencilere, bir alt cezanın uygulanması ya da uygulanmayacak ise gerekçesinin kararda açıklanması zorunludur. Bir alt ceza uygulama yetkisi asıl disiplin cezasını vermeye yetkili amir veya kurula aittir.
3-) Disiplin cezası verilmesine sebep olmuş bir eylemin tekerrüründe bir derece ağır ceza uygulanır. Disiplin suçunun tekerrürü halinde yükseköğretim kurumundan çıkarma cezası verilemez.

4-) Disiplin cezası vermeye yetkili amirler uyarma, kınama, yükseköğretim kurumundan bir haftadan bir aya kadar uzaklaştırma cezalarına, soruşturmanın tamamlandığı günden itibaren en geç on gün içinde karar vermek zorundadırlar. Diğer disiplin cezalarının verilmesini gerektiren hallerde, dosya derhal disiplin kuruluna havale edilir. Disiplin kurulu, dosyayı aldığı tarihten itibaren en geç on gün içinde karar vermek zorundadır.

V. BÖLÜM 

CEZABİLDİRİLMESİ, UYGULAMA VE İTİRAZ
1-) Disiplin cezasını öğrenciye bildiren yazıda, soruşturma konusu fiil ve verilen disiplin cezası açıkça belirtilir.  Ayrıca, verilen disiplin cezasına karşı itiraz usul ve süresi de belirtilir. İtiraz süresinin net olarak hesaplanabilmesi için ceza tebliğlerinin imza karşılığı ve tebliğ tarihi belirlenecek şekilde yapılması önem arz etmektedir. Tebligatlar, imza karşılığı elden teslim veya öğrencinin yükseköğretim kurumuna bildirdiği adrese yazılı olarak veya tebligata elverişli bir elektronik adres vererek bu adrese tebligat yapılmasını isteyen kişiye elektronik yolla yapılabilir. 

Yükseköğretim kurumuna kaydolurken bildirdikleri adresi değiştirdikleri halde, bunu mensubu bulundukları kurumlara kaydettirmemiş bulunan veya yanlış veya eksik adres vermiş olan öğrenciler, yükseköğretim kurumunda mevcut adreslerine tebligatın yapılmış olması halinde, kendilerine tebligat yapılmış sayılır. Posta yoluyla yapılan ceza tebliğleri ise mutlaka iadeli taahhütlü posta ile gönderilmelidir.

Disiplin cezası vermeye yetkili amir veya kurul vermiş oldukları kararda cezanın uygulanma tarihini belirler, eğer bu yapılmamış ise cezalar verildiği tarihten itibaren uygulanır.
2-) Disiplin soruşturması sonunda verilen disiplin cezası, soruşturma açmaya yetkili amir tarafından, hakkında disiplin soruşturması yapılan öğrenciye, öğrenciye burs veya kredi veren kuruluşa ve yükseköğretim kurumuna, üniversiteden çıkarma cezası verildiği takdirde, bunlara ilaveten bütün yükseköğretim kurumlarına, Yükseköğretim Kuruluna, ÖSYM’ye, emniyet makamlarına ve ilgili askerlik şubelerine bildirilir.
3-) Yükseköğretim Kurumları Öğrenci Disiplin Yönetmeliği’nde öngörülen bütün cezalara karşı bu cezaların öğrenciye tebliğinden itibaren 15 gün içinde Üniversite Yönetim Kuruluna itiraz edilebilir. Verilen cezaya ilgili öğrenci tarafından itiraz edilmesi halinde Üniversite Yönetim Kurulu 15 gün içinde itirazı kesin olarak karara bağlar.

 Üniversite Yönetim Kurulu verilen cezayı ya reddeder ya da aynen kabul eder, Üniversite Yönetim Kurulu’nun disiplin cezasını reddetmesi halinde, söz konusu cezayı veren yetkili disiplin amiri ya da kurulu Yönetim Kurulunun ret gerekçesini göz önünde bulundurarak itirazı karara bağlar. Ancak itiraz hakkı kullanılmadan idari yargıya doğrudan başvurulması mümkündür.
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